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příklad: 
zjistěte, zda dané body leží v jedné přímce:
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1. způsob řešení – pomocí vektorů:


vektor 
[image: image4.wmf](

)

6

;

4

;

-

-

-

=

®

®

u

A

B

u


vektor 
[image: image5.wmf](

)

3

;

2

;

®

®

-

=

v

A

C

v


vektory 
[image: image6.wmf]®

®

v

u

,

 jsou lineárně závislé, protože platí  
[image: image7.wmf]®

®

×

-

=

v

u

2

, dají se 
umístit na jednu přímku, takže body 
[image: image8.wmf]C

B

A

,

,

 leží v jedné přímce
2. způsob řešení – pomocí rovnice přímky:


směrový vektor přímky 
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normálový vektor přímky 
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obecná rovnice přímky  
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dosadíme souřadnice bodu  
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lze dělit dvěma a upravit na tvar:
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dosadíme souřadnice bodu  
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 leží v jedné přímce 
příklad: 
zjistěte, zda dané body leží v jedné rovině:
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řešení pomocí rovnice roviny:


v rovině 
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 tedy neleží v přímce, tvoří rovinu): 
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normálový vektor 
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(normálový vektor je kolmý na vektory 
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dosadíme souřadnice bodu  
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lze upravit na tvar:
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dosadíme souřadnice bodu  
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 leží v jedné rovině 
příklad: 
určete vzájemnou polohu přímek: 
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řešíme soustavu rovnic sčítací metodou: 
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dosazení do 2.rovnice:
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soustava má jediné řešení, přímky mají jeden společný bod 
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řešíme soustavu rovnic sčítací metodou: 
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soustava nemá řešení, přímky nemají žádný společný bod, jsou rovnoběžné
3, 
[image: image76.wmf]0

3

2

:

=

+

-

y

x

a

,


[image: image77.wmf]0

5

,

1

5

,

0

:

=

+

-

y

x

b


řešíme soustavu rovnic sčítací metodou: 
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soustava má nekonečně mnoho řešení, přímky mají všechny body společné, jsou totožné
příklad: 
určete vzájemnou polohu přímky 
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směrový vektor přímky 
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parametrická rovnice přímky 
[image: image87.wmf]AB

p

=

: 

[image: image88.wmf]R

t

u

t

A

X

Î

×

+

=

®

,



[image: image89.wmf]:

p



[image: image90.wmf]R

t

t

z

t

y

t

x

Î

+

-

=

+

-

=

+

=

,

4

1

,

3

2

,

3


řešíme soustavu rovnic metodou dosazovací:
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soustava má jediné řešení, přímka má s rovinou jeden společný bod, 

přímka a rovina jsou různoběžné
příklad: 
určete vzájemnou polohu rovin 
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normálové vektory  
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nezávislé, roviny jsou různoběžné, mají společnou přímku
řešíme soustavu dvou rovnic o třech neznámých, za jednu neznámou 

volíme parametr:
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sčítací metoda:
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dosadíme do 2.rovnice:
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příklad: 
sestrojte řez krychle rovinou 
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řez sestrojíme v pořadí podle popisu, používáme věty:
1, 4, 5, 7: dva body roviny řezu, které leží v jedné stěně, určují část řezu

2, 6: průsečnice dvou rovnoběžných rovin s další rovinou jsou rovnoběžné 

3: pomocný bod na prodloužené hraně

čárkovaná konstrukce – pomocné body na prodloužených hranách – kontrolní konstrukce
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sestrojte průsečnici 
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